

育犬一世諾 豈為一時樂

須考慮能力醫藥費 勿因「應節」貪得意買狗

香港文匯報訊(記者 顏晉傑)香港不少人都有飼養寵物,但同時每年也有不少寵物遭遺棄。今年是狗年,或會有人因為「應節」而養狗,愛護動物協會提醒,養狗是一個長期承諾,決定前必須經過仔細考慮,呼籲市民切勿因為狗年而「貪得意」將狗仔帶回家中。同時愛護動物協會提醒,近年一些新興寵物可能是受保護動物,或有一定危險性,故飼養前都應三思,並要做足資料搜集。



Jacqueline家中現時養有十多隻狗仔。香港文匯報記者劉國權攝

犬隻是人類的好朋友,然而棄養「好朋友」的數字亦十分「可觀」。有人在家中飼養逾十隻有不幸經歷的狗仔,用愛心令牠們重新相信人類。西施犬Shelby的主人約兩年前將牠與另外兩隻狗遺棄在家中,牠們斷水斷糧近兩星期才被愛護動物協會人員發現,但獲救時其中一隻狗仔已經過身,而Shelby和另一隻狗仔亦變得骨瘦如柴。

斷水糧兩周 抱起嚇失禁

「狗迷」Jacqueline事後將Shelby帶回家中暫養,希望重建牠對人類的信心,令牠可以重新親近人類,增加牠獲領養的機會。Jacqueline指,Shelby最初十分怕人,被人抱起時會嚇得失禁,「牠來到我家暫養,我也用了超過3個月才能理牠身,到牠可以回到愛護動物協會等候領養時,我的兒子擔心如果牠到了另一個家庭,又要花一段時間習慣新家庭,我便建議兒子領養牠。」

除了被人棄養的狗仔外,Jacqueline的家中亦有被人從繁殖場救出的犬隻及流浪狗,3歲的唐狗Faye約半年前懷孕期間在馬鞍山被行山人士發現,之後被帶到愛護動物協會,最終與所生的幾隻狗BB一同獲Jacqueline暫養。

Faye所生的狗BB現時都已經被人領養,但牠就仍然怕與人接觸,每日躲在Jacqueline的廚房一個角落,「牠十分驚青,最初叫牠不會過來,有食物也會怕,我每日坐在牠旁邊,摸牠、跟牠說話,讓牠習慣與我相處。」Jacqueline指Faye現時只會自行跳出籬籬散步,期望終有一天能帶牠外出散步。

狗仔雖然活潑好動,但Jacqueline認為養狗並不一定要有很大的地方,指主人是否對狗仔有愛心才是最重要,「有一張舒服的床、

24小時有水提供、一日為牠們提供兩三餐、每日帶牠們行街已經足夠,但如果家中長時間沒有人照顧狗仔就不太適合養狗。」她批評部分狗主總是將帶狗仔散步的責任交予工人,稱人狗一同相處十分重要。

牧羊要運動 臘腸多毛病

踏入狗年,各式各樣的狗仔經常在不同的媒體出現,Jacqueline呼籲市民不要見牠們可愛就一時衝動決定養狗,指不同品種的狗有不同需要,如牧羊狗需要大量運動、臘腸狗易有關節問題等。

她建議準狗主帶狗仔回家前要先了解清楚狗隻的品種及犬隻長大後的身形變化等問題,不要見牠們可愛就立即將牠們帶走。

愛護動物協會發言人補充指,狗主因為狗仔生病或家人怕動物等原因而棄養的個案時有發生,提醒市民決定養狗前必須作詳細考慮,與家人取得共識,因為狗仔的壽命可以有十多年,牠們年老後可能會有較多疾病,建議市民養狗前需考慮自己是否有能力及是否願意負擔日後可能出現的醫藥費,不要因為狗年要「應節」而決定養狗。



Faye大部分時間都躲在Jacqueline家中廚房一個角落。香港文匯報記者劉國權攝

愛協上年度處理狗隻數量

檢核部接收或拯救	921	從庇護所領回	49
棄養	174	獲領養	666
公眾送交的流浪狗	189	待領養	671
從漁護署領回	99		

資料來源:愛護動物協會 整理:香港文匯報記者 顏晉傑



香港文匯報記者劉國權攝

領養傳愛心 唐狗好選擇

特稿

狗仔是最受歡迎的寵物之一,但仍然有不少狗主因為不同原因而將狗隻棄養,現時在愛護動物協會等待領養的狗隻數目就有近700隻,協會呼籲有意養狗的人可以考慮到愛護動物協會領養。

Jacqueline大學一畢業就在愛護動物協會領養狗隻,她指自己從來不會在寵物店買狗,「愛護動物協會每隻狗仔都有自己的故事,都需要我的幫助。」

她指寵物店的狗仔主要是來自繁殖場,但繁殖場的環境十分惡劣,狗仔可能會被安排近親交配,健康較易出問題。

在2016/17年度有666隻狗仔經愛護動物協會找到新家庭,但等待領養的狗隻仍有671隻。愛護動物協會發言人表示,一隻狗獲領養後協會可將另一隻暫住在寄養家庭的狗仔帶回到領養中心等待新主人,形容領養一隻狗其實是救了兩隻狗。

忠心又聰明 適合港環境

發言人指,不少人養狗時都偏向選擇

名種狗,一般成年唐狗都較難獲領養,但與其他品種的狗仔一樣忠心聰明,更集合不同品種狗隻的良好基因,身體較強壯,並且較為適應香港的生活環境,希望打算養狗的市民可以考慮唐狗。

市民只要年滿21歲都可以申請加入愛護動物協會,成為會員領養狗隻或其他動物,有意領養人士可透過愛護動物協會網頁了解有什麼等待領養的狗隻,或親身到訪領養中心,記下喜歡的動物名字及編號後向動物管理員或領養助理提出與動物接觸,同時向職員了解該動物的喜惡、個性及特殊需要。

愛護動物協會職員會了解申請領養人士的居住環境、家庭成員背景、現有的寵物數量及種類、過往的飼養寵物經驗、個人生活方式及對新寵物期望等資料,確保領養人能為動物提供合適的居住環境,並會盡力照顧牠們。協會在有需要的情况下或會要求家訪,若領養者本身已經飼養了另一隻狗,協會亦會安排兩隻狗會面,確保牠們能和諧相處。

香港文匯報記者 顏晉傑



價廉易入手 爬蟲成新寵

香港文匯報訊(記者 顏晉傑)不少市民都有在家中養寵物,除了貓狗等傳統選擇外,本港近年亦興起飼養爬行類或兩棲類動物,有售賣爬行類動物的店舖指,爬行類動物需要的照顧雖然較貓狗少,但市民決定飼養前亦須經過深思熟慮,對計劃帶回家的新朋友有所認識,並指部分爬行類動物可能有一定危險性。

蛇、蜥蜴及龜等動物,近年吸引愈來愈多人當寵物飼養,「魚佬爬蟲水族」店員Alan指,對爬行類動物最感興趣的群組是20歲至30歲的年輕人,但假日亦有不少家庭客到店舖看爬行類動物,而飼養的亦有不少人是小朋友及長者。

佔用空間少 一盒一個寶

香港人工作繁忙,居住環境擠迫,Alan相信爬行類動物愈來愈受歡迎,與牠們較貓狗容易照顧及所需的居住空間較少有關係,「牠們不用經常進食,最簡單的只需要一個盒,裡面要有一個洞,可以給牠們躲起來,並準備些水就可以。」

爬行類動物的售價最便宜的只能只



蜥蜴等動物近年吸引愈來愈多人飼養。香港文匯報記者顏晉傑攝

需數十元至數百元,Alan指不少人會因「一時衝動」將牠們帶回家,批評有關做法不理想,「很多人來到才問店員照顧方式,之後便買回家,但養任何寵物前,都應該先做資料搜集,準主人最少要事先了解牠們需要什麼的居住環境、吃什麼食物,體型可能出現的變化等。」

飼養有難易 環境有要求

Alan補充,部分爬行類動物飼養難

度並不低,對濕度、光線等都有特定要求,主人將牠們帶回家前要先準備好不同的設備。

一些爬行類及兩棲類動物更是受保護的瀕危動物,飼養人士需領有牌照,Alan指市面上大部分可以買到的動物都不用領牌,出售的動物攻擊性相對較低,但亦提醒飼養人士要注意安全,舉例指一些大型蜥蜴的爪可能較尖,主人有機會被牠們弄傷。

瀕危需領牌 亂養或「領嘢」

香港文匯報訊(記者 顏晉傑)本港去年共有35宗懷疑非法管有瀕危物種的個案,愛護動物協會提醒市民,不少爬行類及兩棲類動物都是受保護的瀕危動物,飼養人士或需領有牌照,建議市民必須先了解清楚擬飼養的動物才將牠們帶回家,並指若將野生動物當成寵物飼養,會影響牠們的身體和精神健康。

野生恐難馴 易惹狂犬病

雖然一般爬行類動物店舖都聲稱,店內出售的動物均能合法飼養,但愛護動物協會指,一般市民難有足夠知識分辨動物是否受保護,發言人以漁農自然護理署今年1月於元朗八鄉檢獲26隻受《保護瀕危動植物物種條例》管制的動物為例,指當日檢獲的娃娃魚亦是受《瀕危野生動植物物種國際貿易公約》保護的動物,但一般市民可能認為牠們只是一般的魚。

發言人並表示,人為的飼養條件難以模仿野外條件,若將野生動物當成寵物飼養,會影響牠們的身體和精神健康,並指大部分野生動物都有機會是受保護的瀕危物種,飼養牠們會破壞生態環境,而未馴化的野生動物可能會兇猛咬人,飼養牠們更會增加感染狂犬病、

禽流感、SARS等疾病的風險,影響公共衛生。

漁署:可罰500萬元囚兩年

本港去年共有35宗懷疑非法管有瀕危物種的個案,一共涉及共75隻瀕危動物,當中27宗個案有人被成功檢控。

漁護署發言人指,《保護瀕危動植物物種條例》(第586章)規定,任何人管有附錄I或活生的野生附錄II物種作商業用途,必須事先領有該署發出的管有許可證,違法者最高可被罰款500萬元及監禁兩年,有關物品亦會被充公。

漁護署強調,政府一直致力保護瀕危物種,指署方人員除定期巡查領有許可證賣瀕危物種的本地商舖及探訪一些其他售賣寵物、水族生物等商舖,提醒買賣商關於《條例》所指定的許可證要求外,亦會監察網上不同平台有關瀕危物種的買賣,在有需要時會展開調查。

海關發言人亦表示,部門有透過風險評估及情報分析,在海陸空邊境對旅客及貨物、郵包和運輸工具進行查驗及監控,並與本港、內地及海外相關執法部門保持緊密聯繫,加強情報交流及適時採取聯合行動,以有效打擊走私受管制物品(包括瀕危物種)的活動。